

粤桂琼主流媒体联盟·玉林

本专版在《茂名日报》《西江日报》《云浮日报》《梧州日报》《玉林日报》《阳江日报》《左江日报》 《贺州日报》《海口日报》《北海日报》《防城港日报》《来宾日报》同步刊发

2025年9月13日星期六 值班主任:许泰 责编 版式: 傅俊安



·玉林市"文化塑城"工程成就回眸

□玉林市融媒体中心记者 王彦臻



玉林市以"一节一周一街一戏"为载体,推动传统文化与现代 生活深度融合。图为"龙腾端午·虎竞玉林"2025年玉林市龙舟 邀请赛在玉林园博园玉东湖擂响战鼓。历经数年打磨,龙舟精神 已融入玉林人民的血脉。(玉林市融媒体中心记者 蒋金泰 摄)



玉林以社会主义核心价值观引领文明创建,推广"家有喜事" 新风行动,移风易俗工作成效显著。图为2025年玉林市"鬱上囍 事 百年好合"青年集体婚礼。(玉林市融媒体中心记者 张翔 摄)

走进广西玉林,一场文化的"破立之变"在骑 楼深巷间正悄然发生。2023年6月以来,玉林市 委、市政府依托"鬱"文化底蕴,全面启动"文化塑 城"工程,在传统与现代的交汇处落笔绘卷,书写 以文化赋能城市、产业和民生的精彩篇章。

两年多来,在市委、市政府统筹谋划和大力 化和革命文化传承发展、公共文化供给扩增、"城 市记忆"建设、文化赋能产业发展、社会文明程度 提升、讲好玉林故事"等"八大行动"为抓手,推动 玉林文化创造性转化和创新性发展,全面推进 "以文铸魂、以文兴产、以文惠民",取得了显著成 效。全市文化的引领力、凝聚力、塑造力、辐射力 不断提高,老百姓的认同感、归属感不断增强,城 市热度提升了3倍,城市知名度、美誉度持续攀

升,干部群众精气神焕然一新,玉林山水之美和 人文之韵为高质量发展注入了强大的文化力量。

玉林十字街的焕新,成为这场文化蜕变最生 动的注脚。借助城事文化艺术节,沉睡的老街被 唤醒:龙狮欢腾、木偶戏婉转低回、茶泡清香四溢 一多项非物质文化遗产代表性项目在烟火气 "伟大思想凝心铸魂、文艺精品创作、优秀传统文 前古韵与新潮共鸣。九曲巷、泉塘巷等背街小 中心,公共文化服务网络越织越密。每年超千场 巷,一跃成为游人如织的"网红地"。

> 文化的活力,亦在虚拟与现实中共振。两年 来,玉林端午热闹非凡,"玉林赛龙舟""龙腾狮 舞 鬱立潮头"等话题冲上微博全国热搜,浏览量 突破2.8亿;10多家平台同步直播龙狮争霸和十 字街时装秀,吸引数百万网友线上观赏。而玉林 各地举办的乡村音乐会、稻田艺术节,用"沾泥 土、带露珠"的演出,让质朴乡音响彻岭南。

文化基因更澎湃为发展动能。"兴业茶+北 流陶瓷""陆川猪+陆川铁锅""牛文化+牛腩粉" 等一批创新融合模式,推动产品与品牌走出深 巷、走向全国。"非遗+文创""文化+商贸"正逐 渐成长为驱动玉林未来发展的新引擎。

文化如春雨,润泽万千家。如今,从城区"十 钟文化圈"到遍布全域的695个村级文化服务 惠民演出深入乡间,"村BA"篮球赛、濒危剧种展 演等让老百姓真实触摸到文化的温度与力量。

玉林的文化实践证明,真正的传承在于创 新,真正的守护在于发展。这场深植于"鬱"文化 厚土的"破立之变",不仅重塑了城市风貌,更重 铸了城市精魂,让千年古州在时代潮头绽放出璀 璨夺目的文化自信之光,为高质量发展铺设了最 深沉、最持久的精神底色。



玉林市实施"文化+"战略,推动文化与印刷、陶瓷、服装、编织 等传统优势产业深度融合。图为"世界裤都·织造未来2024中国 (福绵)牛仔时尚之夜暨吉尼斯世界纪录——最大的牛仔裤发布仪 式"在玉林·福绵生态纺织服装产业园举行。

(玉林市融媒体中心记者 李楷诚 摄)



玉林市加强文艺创作规划引导,在文学、戏剧、音乐、影视等领 域推出一批具有玉林气质、传播广泛的文艺精品。图为杂技《软钢 丝》斩获俄罗斯第七届马蒙捷诺克国际马戏节金奖和2024年意大 利拉蒂纳第25届国际马戏节银奖。(资料图片)



玉林市创新推出"玉见·春风"等理论宣传品牌,培养基层宣讲名师,借助短视频、微宣讲、"村村通"广播等多元方式,推动党的理论飞入寻常百姓 家。图为玉州区"玉见·春风"宣讲团在玉林市"十字街"通过故事、朗诵、快板等群众喜闻乐见的形式开展示范理论宣讲。(资料图片)